
 

 

ATA DA SEGUNDA REUNIÃO DO NÚCLEO DE ESTUDOS AMBIENTAIS DO 1 
CENTRO DE ESTUDOS AVANÇADOS MULTIDICIPLINARES DA UNIVERSIDADE DE 2 
BRASÍLIA – NEA/UNB, realizada no dia vinte do mês de novembro do ano de dois mil e 3 
vinte, às dez horas, na sala de virtual no ambiente Teams, com a presença dos 4 
professores e convidados: ARIUSKA KARLA BARBOSA AMORIM, Dirigente do Núcleo 5 
de Estudos Ambientais; FERNANDO PAIVA SCARDUA; RICARDO TEZINI MINOTI; 6 
RICARDO SILVEIRA BERNARDES e LENORA NUNES LUDOLF GOMES. O início da 7 
reunião com os seguintes pontos de pauta. Item 1. Informes. A Dirigente informou que 8 
a atual reitora foi reconduzida ao cargo de Reitora da Universidade de Brasília.  A 9 
seguir passou-se aos demais itens da pauta. Item 2. Eleição de dirigente e vice 10 
dirigente do NEA/CEAM para o biênio 2020/20202. A Dirigente Ariuska Karla Barbosa 11 
Amorim colocou seu nome para continuar no próximo biênio tendo como vice dirigente 12 
o prof. Fernando Paiva Scardua. Não houve mais candidatos inscritos. Colocado em 13 
votação os candidatos foram eleitos por unanimidade para o próximo biênio.  Item 3. 14 
Discussão do Plano de Trabalho para o próximo biênio. Os novos dirigentes colocaram 15 
em discussão a proposta de plano de trabalho que está estruturada em cinco eixos 16 
temáticos: extensão, pesquisa, publicação, ensino e ampliação do número de 17 
participantes no NEA. Como linhas de pesquisa foram sugeridas as linhas de 18 
pesquisas e: ciência cidadã; tecnologias sociais; indicadores e saneamento ambiental 19 
todas voltadas para a área de meio ambiente. Na linha de ciência cidadão será dada 20 
prioridade ao desenvolvimento de pesquisas referentes ao monitoramento ambiental 21 
participativo, que já vem sendo conduzido pelo prof. Ricardo Minoti com a parceria da 22 
pesquisadora Lenora. Para a área de extensão vai ser elaborado um projeto de 23 
extensão na área de saneamento rural inicialmente. Na linha de ensino vai ser proposta 24 
a criação de uma disciplina de Saúde, Saneamento e Meio Ambiente a ser ofertada de 25 
forma participativa entre os integrantes do Núcleo, na linha de publicações será dada 26 
maior ênfase para difundir o nome do núcleo, bem como do CEAM, como forma de 27 
divulgação e angariar novas pessoas para participarem das discussões e linhas de 28 
pesquisa. A dirigente passou a palavra para os demais membros do NEA. O prof. 29 
Ricardo Bernardes sugeriu que o NEA deveria fortalecer a divulgação e convergir as 30 
linhas de pesquisa para um local pré-determinado para dar maior visibilidade e foco 31 
para o núcleo. Também propôs que fossem feitas gestões junto a outros 32 
departamentos para selecionar bolsistas e estagiários para elaborarem e contribuírem 33 
para divulgação do Núcleo por meio de mídias sociais e rede. A profª Lenora e prof. 34 
Ricardo Minoti sugeriram que as linhas de pesquisa tivessem um tema que fosse de 35 
domínio de todos a fim de otimizar os esforços, principalmente, nesse momento de 36 
pandemia. Após a fala dos presentes a dirigente informou que iria acatar as sugestões 37 
para finalizar o plano de trabalho e submeter a direção do CEAM. Colocado em 38 
votação, o plano de trabalho foi aprovado com as sugestões propostas. A dirigente 39 
Ariuska Karla Barbosa Amorim ficou de enviar o relatório da gestão que se encerra no 40 
dia vinte e três de novembro de dois mil e vinte para os presentes, e não tendo 41 
nenhuma observação, seria considerada aprovada. Colocada em votação, aprovado. 42 
Não tendo mais nada para informar a Dirigente do Núcleo de Estudos Ambientais deu 43 



 

 

por encerrada a Sessão, ás onze horas e vinte minutos, da qual eu, Fernando Paiva 44 
Scardua, secretariei e lavrei a presente Ata, que, depois de lida e aprovada, será 45 
subscrita por mim e pela Dirigente.  46 
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Ariuska Karla Barbosa Amorim  50 

Dirigente do Núcleo de Estudos Ambientais 51 
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Professor  57 


